

**超声波** 这些年来,统计作假常见报端,但很少听说过谁因为统计作假而受到法律追究。

# 统计兑水:“浮夸风”还魂?

□时事评论员 刘洪波

统计作假可以达到何种程度,可以从国家统计局新公布的一个案例见知。新公布的案例是云南省陆良县。

国家统计局抽查,该县去年28家企业上报工业总产值63.42亿元,虚报了35.2亿元。今年上半年25家企业上报工业总产值27.4亿元,虚报了16.8亿元。13个投资项目上半年投资完成额2.1亿元,虚报了1.9亿元。

“人有多大胆,地有多高产”,半个世纪前曾经有过,虚报、浮夸一时成风。近30多年,称为“改革开放新时期”,开始于“真理标准”讨论,“实事求是”成为思想路线,情况又怎样呢?虚报浮夸、弄虚作假、演戏作秀匿迹了吗?“大跃进”时代的浮夸风,是否在“求真务实”年代的统计数据上还魂?

这些年人们一直在呼吁制止统计作假,能够感知漂亮数据与社会实际间的差异,也知道统计作假在一些地方已近乎大摇大摆,但统计作假的水分有多大,还未必知道。那么,云南陆良县这个案例就是一个样本。简单计算可知,去年该县工业总产值水分达55.5%,今年上半年水分上升到61%,而投资额的水分更是达到90%。

“数字出官,官出数字”,这是对统计作假的一个描述。国家统计局

局显然也完全知道这一点,去年以来实施联网直报制度,要求企业独立向国家统计局上报数据,以限制地方政府中间作假。但云南陆良县有应对办法。报道说,该县两次发出文件,要求企业上报数据由县相关部门审批把关,又向企业逐一分解工业总产值、投资完成额等任务,让企业按分解任务上报,企业若配合虚报,可协调解决贷款、享受优惠政策。上有政策,下有对策,如此简单。

这样的对策办法,显然不是云南陆良县能想出来的。今年,国家统计局还曾公布广东省中山市横栏镇政府“亲自动手”作假直报企业上报数据。以前,统计数据由地方政府上报,政府一手一脚作假,十分方便。现在,企业直接上报国家统计局,地方政府仍然可以横伸一脚,命令企业假报数据。就虚报上报来说,效果并无二致;就性质来说,则更为恶劣。

所有虚报上报都是对《统计法》的违背,但地方政府阻断企业直报,表明一些地方“不习惯”遵守法律,而更加习惯于接受政令和文件。而当一个地方的政府直接出头,明目张胆地作假时,在理论上它也必然地失去了治理的正义合法性。但那又怎么样呢?它的权力是现实的,也是蛮横的,治理的正义性在它那里似乎可以无视。

很难理解,地方上报这种兑水

比实货更多的统计为的是什么?通行的说法,这是GDP崇拜在作怪,然而,一个虚假的GDP数字,会起到什么作用呢?它可以成为上级评价下级的依据。既然如此,它就应该成为“上有好者,下必甚焉”的反映。

从数据来说,我们已经成长为全球第二位的经济体,因而获得举世赞誉。但是看到云南陆良这样的统计,我们不禁对全国统计数据的真实性产生怀疑。在统计作假的基础上,那些引人骄傲的数据,难道不会变成自欺?各级统计数据,定期发布,已成常态,但这些数据到底可以直接采信,还是需要打折处理,而且到底要打几折才算接近于实际呢?统计并不缺乏法律,这些年来,统计作假常见报端,但很少听说过谁因为统计作假而受到法律追究。

值得注意的还有,一些地方的统计作假恐怕已经形成了累积效应。被查处的或许只是某一次作假,以及当次作假的某些人,但这些人之所以数据吹牛达到令人震惊的地步,可能是历年历次累积兑水的结果,每一任官员都把增长数据调到足以证明自己“抓工作很有一套”的比例,使得数据离真实越来越远。

多年作假后,统计数据在一些地方已经成了历史遗留问题。而一旦定性为历史遗留问题,追责就不是一件容易的事了。

## 权微声音

**@人民日报**  
http://weibo.com/rmrb

【贪官多是苦孩子?反贪不出身】

原铁道部高官苏顺虎昨受审,哭求轻判,称小时候捡破烂买作业本。不少贪官都是苦孩子出身,比如王怀忠讨过饭,成克杰上学前没穿过鞋……不被苦难击垮,打拼出一片天,更该珍惜来之不易的幸福,而不是欲壑难填,报复性地贪腐。法不容情,无论出身是穷还是富,涉腐必被捉。 9月5日 23:23

**@新华视点**  
http://weibo.com/xinhuaishidian

【网络反腐解恨,制度反腐治本】

杨德才一审获刑14年,有人说,网络反腐“砸中谁算谁”显示制度缺失,杨德才才不戴表、周久耕不抽烟、韩峰不写日记,会否逍遥法外?蒋洁敏、王素毅等落马已给出答案:反腐“制度网”正在完善。网络固然能“秒杀”问题官员,但制度反腐才是反腐成败的决定力量。 9月5日 16:09

**@央视新闻**  
http://weibo.com/cctvnews

【“为生命让行”应为交通铁律】

今晨,南京卫岗隧道,所有社会车辆都靠边缓行,为一辆救护车让路。避让急救车,既是法规要求,也应是汽车时代的文明自觉。但现实中,以各种理由拒避让的现象并不鲜见,甚至造成悲剧。对比之下,南京的这一幕风景才更具标本价值:生命至上,应是交通铁律。 9月6日 23:56

**@钟山清风**  
(南京市纪委监委监察局官方微博)

http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

【不懂网络,遭遇“本领恐慌”】

网络作为异军突起的第四媒体,已经成为6亿中国网民表达各种思想图景的舆论场,知网、懂网、用网,是党员干部网络时代能力升级的迫切要求,不融入网络,如何察民情、知民需、解民忧?改变热点面前当“鸵鸟”的消极应对,克服“反正我是信了”的苍白自辩,须尽快消除网络时代的“本领恐慌”。 9月6日10:11

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加



黄先耀

## 没有一个老板会舍生忘死地保护干部。

——广东省纪委书记黄先耀在广东省领导干部党纪政纪教育培训班上,劝诫官员们净化自己的朋友圈,不要被不法商人“拉下水”。

## 直接引语

新生们可以毫无保留地质疑教授和校长!

——复旦大学杨玉良校长在新生开学典礼上表示,复旦人的气质首先是追求学术独立和思想自由。

表情不是问题,“表”才是问题。

——白岩松在央视“新闻1+1”栏目中就“表哥”杨德才受审发表评论。

要勒令其搬出豪华办公楼,搬进简易房上班,并逼其卖楼还债,逼其卖好资产还债。

——国务院参事夏斌表示,在政府还债问题上,一定要严格执法,应勒令部分地方政府卖楼还债。

也许个别作家有这个能力代表群众讲话,但我不具备这样的能力,也没这样的愿望。

——莫言在中德作家论坛上发表演讲,他表示作家写作时应该保持客观中立,不应该对笔下的人物有明显的偏好。

我可以不必征求国会意见,但我这次不是为了敷衍才征求国会意见,而是相信国会的支持很重要。

——正在瑞典访问的美国总统奥巴马称,即使国会否决他仍有权下令对叙利亚动武。

我们将予以援手。我希望,更多的是人道主义援助,包括向目前陷入困境的居民供应人道主义物资。

——俄罗斯总统普京在G20峰会结束后的新闻发布会上说,叙利亚若遭受打击,俄罗斯将向叙利亚提供援助。

## 微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

## “微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

## 尊重长江,适时让其休养生息

回应《长江之殇》  
(9月1日柒周刊A4、5版)

尊重自然规律,给长江以“人文关怀”,适时让其休养生息;适度控制沿江城市发展规模,控减化工等重污染产业;制定并实施流域水污染防治规划,加大对沿江工业、农业、居民生活和船舶航运污染等治理力度,多管齐下,多措并举,才能不断减轻长江水污染负荷,恢复长江水生态系统的活力。 @西班牙人地盘

## 追求真理,不惜“捅破天”

回应《胡福明:与真理打交道的人》  
(9月1日柒周刊A6、7版)

以“真理标准”作为探求目标,胡福明不断地将真理与实践互相对照并努力去推动社会进步,为此即便“捅破了天”也毫无畏惧,这样的社会学家、这样追求真理的勇气,在任何时代都弥足珍贵。我们的生活和35年前相比已判若云泥,当年的思想禁区已经成为平常地带,我们应该对胡福明这样的思想探求者说声感谢。 @南海护渔

## 携手机亮相,95后的创新值得期待

回应《95后新生的独立日》  
(9月1日柒周刊A8、9版)

曾被称为“垮掉的一代”的80后,在质疑声中渐露光芒,显露出勇气和担当,成为社会的中坚力量。而今,95后大学新生在成人礼中握住了青春的接力棒。相信在传承与继承中,在创新与创造下,被称为“手机一代”的95后也定会青春焕发出绚丽的光彩。 @修养心性-治国齐家

## 制定了不执行,成就“木乃伊法规”

回应《该醒醒了,沉睡的法规》  
(9月1日柒周刊A3版)

一部法规,具体到它的每一个条文,唯有在现实中被不折不扣地加以贯彻执行,它才会成为活的法规、活的条文,否则它就是“木乃伊”,就是纸上的画饼。一部法规在制定之前,须考虑其合理性和可操作性。但在制定出台后,就得有力地执行,得力地去配合,否则就会沉睡不醒,成为一纸空文。 @太理想不可触